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(1) Sei V der R-Vektorraum R3.

(a) Geben Sie zwei verschiedene Basen B1, B2 von V an.

(b) Bestimmen Sie die Koordinatenvektoren von (1, 2, 3) und (0, 5, 2)
bezüglich B1 und bezüglich B2.

(2) Sei V ein Vektorraum der Dimension n. Zeigen Sie: Jedes Erzeugen-
densystem C von V besteht aus mindestens n Vektoren; Gleichheit gilt
genau dann, wenn C eine Basis von V ist.

(3) Sei V der R-Vektorraum R4.

(a) Überprüfen Sie, ob gilt

V = 〈(1, 0, 1, 1), (−1, 1, 0, 0)〉 ⊕ 〈(1, 0, 1, 0), (1, 1, 1, 1)〉.

(b) Sei U = 〈(1, 2, 0, 1), (1, 0, 2, 2), (3, 2, 4, 5)〉. Bestimmen Sie ein Kom-
plement zu U in V .

(4) Welche der folgenden Abbildungen ist ein Vektorraumhomomorphismus?
Beweisen Sie Ihre Aussage.

(a) A : R3 → R2, A((x, y, z)) = (x, z) für alle x, y, z ∈ R.

(b) A : R3 → R3, A((x, y, z)) = (x, y + 1, z) für alle x, y, z ∈ R.

(c) A : R2 → R2, A((x, y)) = (λx + y, y) für alle x, y ∈ R mit λ ∈ R
fest gewählt.

(d) A : R2 → R3, A((x, y)) = (x,−x, y) für alle x, y ∈ R.
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